

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Miércoles 5 de Septiembre de 1900

Núm. 301

Nota de actualidad

Según dicen hoy los periódicos madrileños, á los fusionistas no les agrada el silencio que guarda el Sr. Sagasta, á quien por tal motivo censuran amargamente.

Y nosotros preguntamos con un colega: ¿Es que los hombres políticos han de pasarse la vida en el púlpito, soltando á diestro y siniestro discursos ó declaraciones, comentando día por día todos y cada uno de los sucesos que se vayan presentando en la vida pública? Esto sería muy cómodo para la rutina de nuestros articulistas políticos, que de esa suerte tendríamos abundancia de temas fáciles para nuestro comentario; pero ¿sería útil al país? ¿Iria éste ganando con esa locuacidad desmedida, lo que á juicio de algunos pierde con aquel silencio impenetrable? ¿No está ya bastante ensayado, en una dolorosa experiencia, el sistema de hablar por hablar? ¿No será hora de sustituirlo por aquel otro en que sólo se hable cuando se tenga algo que decir?

Pero ahondando más en este asunto; ¿es que esos fusionistas que por su silencio censuran á su jefe, le piden un programa que todos ya conocen.

No; no piden ni esperan eso; lo que anhelan, lo que "quisieran oír diariamente de sus labios sería una crítica violenta para el actual Gobierno y una promesa categórica de próximas venturas *gacetales*," pero como ni el Gobierno se hace acreedor por su conducta á tal crítica, ni el señor Sagasta tiene por ahora esperanzas de poder repartir el presupuesto entre sus amigos, claro es que no ha de cambiar de actitud aun que á ello le exciten los más bulliciosos y los más necesitados de sus amigos.

Que de algo ha de servirle su experiencia y por algo ocupa la posición que se le ha concedido en nuestro régimen.

INDIRECTAS

Telegrafían de Yecla: «En riña entre dos jornaleros de esta localidad, le arrancó uno á otro una oreja de un bocado.»

Unos dientes de esa clase á cualquiera recomiendan; pero conste que más daño hacen otros con la lengua.

Habla el *Heraldo* de las ferias de Septiembre, y dice:

«Cuando las fiestas pasen, habrá gastado el pueblo acaso mucho más de lo que debiera, se habrá atardido más que nunca y habrá pensado en el porvenir menos, mucho menos que de ordinario.»

Lo cual quiere decir en mal romance que el *Heraldo*, sin duda por envidia, no quiere que la gente se divierta... por que el colega siempre está que trina.

«Barcelona 4.—Dícese que los descargadores de carbón del muelle se hallan muy soliviantados.»

Si lo descargan al sol, como ocurre en general, que estén ya soliviantados me parece natural.

El P. Cobos.

VIAJE DE LOS REYES

Los Reyes desembarcaron en el Ferrol anteayer á las seis de la tarde, dirigiéndose á pie desde el embarcadero á la puerta del Dique, donde esperaban las autoridades.

Hecha la presentación, fueron en coche á la iglesia de San Julián para asistir al *Te Deum*.

Después pasaron por la calle Real, siendo objeto de grandes ovaciones, sin que hubiera ni una nota discordante.

Flores, palomas y versos les arrojaban de todas partes, entre entusiastas aclamaciones.

Anteanoche fué espléndida la iluminación de la ciudad y de la bahía.

Los barcos de guerra extranjeros y españoles lucían infinidad de farolillos y aparecían como dibujados por líneas de luz.

Ayer de mañana la familia Real visitó el *Pelayo* y los buques de guerra ruso é inglés anclados en el puerto, siendo recibida en todas partes con los honores de ordenanza y obsequiada con flores.

Ayer tarde visitó también los barcos italiano, portugués y franceses.

Entre los elementos de la Armada y del Ejército surgió anteayer una cuestión de etiqueta, por querer dar escolta á las Reales personas.

La Reina la resolvió disponiendo que ambas escoltas se retiraran.

LA VELADA DE LA FUENSANTA

Ya están casi terminadas las instalaciones de tiendas para buñolerías y las de gas en el campo y paseo de Madre de Dios para la tradicional velada de Nuestra Señora de la Fuensanta.

Los expresados parejes, tan visitados todo el año por el católico pueblo cordobés, que acude al histórico santuario en demanda del favor de la excelsa Reina de los ángeles en todas sus tribulaciones, estarán los próximos días exornados con banderas y escudos y lucirán durante las noches del 8, 9 y 10 del corriente iluminación extraordinaria.

El primero y tercer día habrá también fuegos artificiales.

El día nueve se celebrará una corrida de cuatro novillos-toros, desecho de tonta y cerrado de la ganadería del señor Marqués de los Castellones, que serán lidiados por las cuadrillas de José Chaves (a) *Niño de la huerta*, de Sevilla, y Cándido Fernández (a) *Moni*, de Córdoba, quien á petición de muchas personas cederá la muerte del último al

valiente aficionado de Almolovar del Rio Alfonso García Revuelto.

Todos los cultos que han de celebrarse en el santuario la de Fuensanta, los publicamos hoy en nuestro *Boletín Religioso*.

Producción é importación de carbón en España

Durante el año de 1899, la producción de carbón mineral en España ascendió á 2.565.000 toneladas, que la estadística valora, á bocamina, en 28 millones 900.000 pesetas.

En el mismo año se importaron toneladas 1.555.000 de carbones minerales, á las cuales se les asigna un valor de pesetas 45.674.000.

En total, durante el año pasado, la producción é importación de hulla fué de 4.120.000 toneladas, por valor de 69.574.000 pesetas.

De manera que España se produce el 62 por 100 del carbón que se calcula necesario para el consumo.

Pero es de notar que, mientras en la importación se fija á los minerales un valor de 25 pesetas por tonelada, y en la exportación, á la hulla, el de 27 pesetas, en la estadística minera se asigna al carbón de Logroño un valor de 20 pesetas; al de Córdoba, el de 14'10; al de Ciudad Real, Oviedo y Sevilla, el de 9; al de Burgos y Gerona, el de 8'70; al de Palencia, el de 6'55 y al de León, el de 4'50.

Los puntos productores de España por orden de importancia, son Oviedo, Córdoba, Ciudad Real y Sevilla. Valorándolo como el carbón extranjero á 24 pesetas en lugar de 9 y 15 que figuran en la estadística, resultará que el valor de los carbones que producimos importa 64.000.000 de pesetas, y que el total consumo vale 110.000.000 de pesetas al año, precio á bocamina y puerto.

La producción española aumentó en el año último en 151.000 toneladas sobre el año anterior, y la importación se elevó asimismo 311.000 toneladas, lo cual prueba que aumenta el consumo por las necesidades de la industria.

Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los Jurados del partido judicial de Pozoblanco que han de comparecer ante esta Audiencia el día tres de Diciembre próximo, á las doce de su mañana, para conocer de la causa seguida en el Juzgado de dicho partido, por homicidio, contra Francisco Leal Rubio:

Cabezas de familia.—D. Martín Caballero Rodríguez.—D. Nemesio Sepúlveda López.—D. Juan Muñoz García.—D. José Madueño Hoyo.—D. Francisco Castillo Medina.—D. Juan Miras Alamo.—D. Antonio López Torralvo.—D. Juan Cebrián Fernández.—Don Juan Carrasco Escribano.—D. Marcelino García Matas.—D. Domingo García Rojas.—D. Vicente Moyano Muñoz.—Agrupino Moreno Cejudo.—D. Manuel Santofimia Andújar.—D. Luis Cano Ruiz.—D. Bartolomé Castro Quero.—D. Francisco Barrios Coronado.—D. Bartolomé Márquez Redondo.—Don Joaquín Alcalde Alaez.—D. Francisco Gallego Madueño.

Capacidades.—D. Juan Sepúlveda López.—D. Juan García Muñoz.—D. Cayetano Herruzo Moreno.—Aurelio Leal Jurado.—D. Juan Molina Elánchez.—D. Juan García Dueñas.—D. Francisco

García Muñoz.—D. Alfonso Herrero López.—D. Francisco Castro Blanco.—D. Julián Arroyo Morales.—D. Juan Bermejo Muñoz.—D. Francisco Carmona Medina.—D. Agustín Caballero Fernández.—D. Mateo Dueñas Calero.—D. Francisco Rodríguez Caballero.

Supernumerarios.—*Cabezas de familia*.—D. Eduardo Flores Merino.—Don Manuel Fernández Vargas.—D. José Aroca Lozano.—D. Amador Calzadilla Conde.

Capacidades.—D. José Guzmán Sánchez.—D. Antonio Jiménez López.

Córdoba 21 de Agosto de 1900.—Ricardo Medina.

PLUMADAS

IPOBRE BORINQUEN!

El dulce recuerdo de aquella Antilla, en la que para mí transcurrieron tan felices días, no puedo borrar un momento de mi memoria que lo recuerda con igual fruición que candorosa joven las primeras palabras amorosas que oyó su oído.

La exuberancia de vegetación y de vida, su plácida quietud y sobre todo el fuego de los ojos de sus hijas templado por el velo de sus párpados, se presentan ante mi vista traídas por la fantasía y en su contemplación me deleito.

Pero la realidad actual me las presenta de otro modo.

Aquellas canciones llenas de melódica dulzura entonadas por las hermosas borinqueñas, han sido substituidas por ayes de dolor, imprecaciones en las que se revela la impotencia del vencido que se retuerce silencioso ahogando como un crimen las palabras que pudieran expresar su descontento para no atraerse las iras del tirano.

Aquellos campos fércos hoy no producen el necesario alimento para los indígenas y aquel pueblo tan rico en otro tiempo arrastra la indigencia más vergonzosa.

¡Pobre Borinquen! ¿Quién no se siente conmovido ante tu desgracia? Yo que bajo ese cielo soñé á toda máquina y en el que fundé ilusiones gratísimas, te recuerdo en esta vida prosaica, desprovista de ilusiones é ideales, como se recuerdan las horas de placer en los momentos de tristeza y siento tus desventuras como se siente el malestar de la persona amada.

Aureliano G. Chacel.

Ingleses y boers

Londres 4.

Telegramas recibidos en la mañana de hoy dicen que la división colonial inglesa, que marchaba desde Zeerust á Krugersdorp, por el camino de Rustenburg, halló en su marcha una tenaz resistencia por parte de los boers, habiendo experimentado grandes pérdidas.

Telegrafían de Pretoria que un destacamento de las fuerzas boers que mandó el general De Wet fué sorprendido y derrotado por los ingleses, en las cercanías de Johannesburgo, causándoles los segundos á los primeros grandes pérdidas.

Telegrafían desde Maseru, en despacho recibido esta mañana, que los boers continúan sitiando estrechamente á Ladybrand.

Se sospecha que la guarnición se halla en situación muy apurada; pero se espera que resistirá aún y dará lugar á la llegada de socorros.

Ayer tarde aún se oía tiroteo. Las tropas inglesas encerradas en la ciudad han quemado los aprovisionamientos para impedir que caigan en manos de los boers.

Esta circunstancia indica que la guarnición debe hallarse reducida al último extremo y desespera de su salvación.

FRUSLERÍAS

¿Qué como debe ser un tocador? El gabinete-tocador es la continuación del aposento donde dormimos; pues sólo deben estar separados por un portier.

Dicho aposento admite roperos y otra clase de armarios para vestidos, sombreros y calzado.

Se decora esta pieza revistiéndola de una tela de seda y algodón color maíz, gamuza ó azul pálido, ó bien con bonito dibujo indio, persa ó árabe.

Para este uso hay un tejido apropiado de algodón ensortijado é hilachoso, gris ó crudo, por regla general, que da gran resultado. Esta misma tela adorna el techo, en el cual queda algo flojo, cual si fuera un toldo, sin más adorno que unos cordones gruesos alrededor, y cae cubriendo, según ya he dicho, las paredes.

Un diván muy bajo, dos sillones bajos también en un *pouf*, tapizados de igual ó parecida tela, forman el mueble. Hay, además, una lámpara de bronce con pantallitas encarnadas, que pende del centro del techo.

El lavabo, muy espacioso y bien provisto de todo lo necesario para lo más hermoso que se ha inventado: el aseo. El espejo apaisado, el baño de mármol, liso, sencillo, empotrado en uno de los frentes.

Los muebles de madera color gris se usan mueho.

El tocador titulado «duquesa» es indispensable.

Viene á ser una mesa más ó menos profusa, ó ricamente adornada de encaje, con un espejo ovalado. En la chimenea nada más que un sencillo reloj con sendos candelabros, sencillos también. Estos candelabros sostienen varias bujías de luz eléctrica.

Y hablando de este aposento, decíame una parisiense:

—En este reducido discreto espacio, donde debe hallarse cuanto concierne á la *toilette*, es donde la mujer se entrega al culto, jamás exagerado, de la limpieza, *cette qualité qui, dit-on, se rapproche si d'une vertu*.

Signe usándose el cachemir, que es una de las telas más bonitas y más dóciles.

He visto, de dicho tejido y de otros, varios elegantísimos vestidos.

Uno de los que, en mi humilde opinión, más *cachet* tienen, es de cachemir encarnado con el corpiño totalmente cubierto de negras y estrechas trencillas; corpiño que afecta la hechura «cablusa». La falda que, como casi todas las de última recuerda un poco, nada más que un poquito, la forma «campana» que hace tres años se estiló queda perfectamente plegada y ceñida en las caderas, ostentando las mismas trencillas negras que la blusa ostenta, pero colocadas á lo ancho.

Otro vestido es de alpaca blanca con igual adorno que el anteriormente descrito, salvo la diferencia de que las trencillas son blancas también. Una cinta ancha, arrasada, fondo blanco con rayitas negras, sirve de cuello, y otro pedazo de cinta, enteramente igual, rodea el talle. Ya sabrán ustedes, respecto de los cuellos que, por regla general, son muy altos.

Vi también otro lindo vestido, de glasé negro, con volantes no muy anchos, desde el borde interior hasta la mitad.

Asimismo he tenido ocasión de admirar varias blusas, á cual más bonitas. Una es de gasa encarnada con adorno de cinta de gró, no menos roja, y otra,

de gasa también, pero amarilla con cinturón y cuello de gró negro.

Distintas modistas me han asegurado que, tratándose de las faldas, una de las últimas innovaciones es el pliegue ancho y abierto por abajo en forma de delantal, que hace pocos años estuvo en boga, y cuyo pliegue hace *pendant* con el de detrás, que termina en punta en la cintura.

Respecto del peinado, he creído advertir, no sin permitirme el lujo de sentir cierta satisfacción, que el cabello brillante vuelve a *brillar* en los anales de la elegancia.

Por esta razón, unas cuantas gotas de brillantina es requisito indispensable, así como el uso del cepillo. La forma ahuecada continúa en auge; sea cual sea el peinado, bien con rizos en la frente, bien sin ellos, ya con el moño en el occipicio, ya en la coronilla, que do todo hay, el cabello va siempre hueco; tan es así, que los ahuecadores no desaparecen.

He leído que para guarniciones están en boga lo mismo las tiras bordadas, que los galones, los terciopelos y los encajes.

Corre el rumor de que los bajos que usarán las señoras este invierno volverán a ser a la *diabliesse rouge*, ó sea encarnados. Quiere decir que también las medias rojas estarán en su apogeo.

Es innegable que la confección de un bonito vestido exige hoy gran acopio de habilidad y delicadeza, puesto que los adornos, casi todos, son verdaderas obras de paciencia y de arte. Como que una de las últimas innovaciones consiste en fruncidos de una minuciosidad tal, que á primera vista confunden y no es fácil darse cuenta de ellos!

Siguen usándose mucho las blusas de tafetán tornasol; las más modernas van abiertas por delante y dejan ver un camisón de muselina blanca con jaretas. Rodea el cuello un rizado doble, de muselina blanca también.

Y ahora, para concluir por hoy, diré á más correr, que un vestido de raso verde pálido, con el corpiño cubierto de una redecilla de seda rosa, cortada y colocada en forma de blusa, amén de un grupo de violetas en la cintura, banda de raso morado y falda con biesses de moradoraso también, es un traje que «resulta».

¡Qué afán por las modas! Todas pecamos, porque todas pensamos mucho, ¡demasiado quizás! en ellas.

Dice bien el padre Feijóo: «Siempre la moda fué moda: siempre el mundo fué inclinado á los nuevos usos. No agrada la moda nueva por mejor, sino por nueva.»

Y es siempre de ustedes afectísimos amigos.—S.

LAS AVENTURAS DE TOM PILFER

(CUENTO)

En la última recepción de la baronesa de K... hablábase de magia, de mesas giratorias y de hechicería, cuando de pronto sir Francis Joke, el célebre humorista americano que hasta entonces había permanecido callado, exclamó:

—Si me lo permiten ustedes, les referiré en breves palabras las aventuras de mi amigo Tom Pilfer, hombre muy aficionado á conferenciar con sonámbulos y adivinatoras y gente por ese estilo.

Es de advertir que Pilfer no tenía oficio ni beneficio, y que vivía del dinero que buenamente le daban sus amigos.

Un día encontró en Blitherlings Steet á una gitana, que le predijo su destino hasta el fin de su vida.

La adivinadora le aseguró que en breve cambiaría de estado social, que usaría un brillante uniforme, que manejaría muchísimo dinero, que haría un largo viaje, que hablarían de él los periódicos y que al morir ocuparía una elevada posición.

Pilfer saltó de gozo al saber que sería rico, y, para recompensar á la gitana, le regaló una tabaquera de plata

que había encontrado en el bolsillo de un amigo.

La baronesa de K... preguntó á sir Francis Joke:

—¿Y se cumplieron las predicciones?...

—Sí, señora; todas absolutamente todas. Al cabo de algún tiempo, aprovechando la claridad de la luna, dirigíase Tom Pilfer á Milwaukee con objeto de ejercitar allí sus varias aptitudes, cuando notó la presencia de un hombre de su misma estatura, sentado al borde del camino. Entablaron conversación, y el otro le dijo que se llamaba Juan Wether, y que acababa de llegar de Río Janeiro, donde había servido en casa del coronel Murephis. Añadió que se dirigía á Boastown con objeto de presentarse al banquero Grippmann, provisto de una carta del coronel, que era yerno del indicado personaje.

Tom manifestó desde luego á Juan Wether que él también iba á Boastown en busca de una herencia, y bendijo la suerte que le deparaba tan excelente compañero de viaje.

Ignoro á causa de qué circunstancias; pero sé que Tom llegó solo al punto de su destino. Hay que añadir que se presentó en Coastown con el nombre y con los papeles que acreditaban la personalidad de Juan Wether.

Acto continuo se dirigió á casa de Grippmann, le entregó la carta del coronel y esperó los acontecimientos.

El banquero le preguntó por su hija Clara y por sus nietecitos Pedro y Magdalena.

Tom Pilfer había hecho hablar tanto á Juan Wether, que conocía perfectamente á toda la familia. Dijo que Magdalena estaba hermosísima y que Pedro era muy revoltoso y prometía ser un hombre de provecho, como el coronel Mumpish. También habló mucho de la coronela, complaciendo de tal modo á Grippmann, que éste preguntó al recomendado de su yerno:

—¿Sabe usted contar dinero sin equivocarse?

—Sí, señor.

—¿Sabe usted las cuatro reglas de aritmética?

—Ya lo creo!

—Pues le nombro á usted cobrador de mi casa, y desde mañana entrará usted en funciones.

Al día siguiente, vestido con una levita bordada de oro, un pantalón azul con franja negra y una gorra con galones de plata, salió á cobrar letras en compañía de un antiguo empleado, que debía enseñarle las principales calles de la ciudad.

Habiase cumplido la primera predicción de la gitana, puesto que Tom vestía un elegante y vistoso uniforme.

Cuanto á la segunda, realizóse también al poco tiempo, toda vez que no cesaba de manejar dinero. Pero cansado al fin de que nada quedara entre sus manos, cierto día después de haber cobrado una cantidad muy importante, en vez de volver á casa de Grippmann, se metió en un tren que corría hacia el Sur á todo vapor.

Y este fué el gran viaje anunciado por la gitana.

Grippmann, dió aviso á la policía, y varios agentes salieron de la ciudad en persecución del llamado Juan Wether.

Los periódicos hablaron del suceso con gran abundancia de detalles y refirieron anécdotas de pura invención, que por cierto, no tenían nada de verosímiles.

—El hecho carece de importancia—decían los periodistas—pero lo que importa, ante todo, es amenizar á toda costa nuestro relato.

Varias publicaciones ilustradas dieron á luz el retrato del infiel cobrador, y un licenciado de presidio que reconoció á Tom Pilfer, reveló su nombre á la policía, para cobrar la prima ofrecida.

—No me negarán ustedes—repuso sir Francis Joke—que nuestro hombre disfrutó de la notoriedad prevista por la gitana.

—¿Y en qué paró la aventura?

—En que Tom cometió la torpeza de dejarse coger á doscientas millas de Boastown en el momento en que se convertía en propietario de una exce-

lente finca en la que se proponía vivir como hombre honrado, ya que así se lo permitía su holgada situación económica.

Por desgracia, la justicia no le permitió realizar su laudable propósito, pues atado codo con codo le obligaron á regresar á Boastown con el dueño de Grippmann.

Allí fué juzgado, allí confesó todos sus delitos y allí declaró que había dado muerte al infortunado Juan Wether.

Entonces se realizó la última profecía de la clarividente gitana. Mi amigo Tom Pilfer acabó sus días en una elevada posición, porque fué ahorcado.

El conde de X..., escandalizado de las relaciones del humorista con aquel miserable, preguntó al narrador:

—Pero, realmente, ¿ese bandido era amigo de usted?

—¡Ah!—contestó el extraordinario Francis Joke.—No quería decirlo; pero... era algo más todavía... ¡Era mi hermano!

Carlos Berardi.

Teatro-Circo

Anoche, según teníamos anunciado, se celebró en el Teatro de verano el beneficio de la primera tiple Srta. Amélie Valle, que lo había dedicado á la colonia soriana.

El programa de la función, nada dejaba que desear. Un estreno, el de la zarzuela cómica de García Alvarez y Paso (D. Antonio), música del maestro Montero, titulada *El Mississippi*, y la primera y única representación de la ópera española nominada *Marina*.

De la primera de las expresadas obras solo podemos decir que entretiene un rato al público, y que tiene algunos retracanos y chistes que hacen reír.

En su interpretación se distinguió la Sra. Cortés.

En la segunda sección, la concurrencia fué tan numerosa como distinguida, contando entre ella casi en masa la colonia objeto de la dedicatoria.

Pocos momentos antes de comenzar el primer acto, se anunció al público que por repentina indisposición del tenor Sr. Estany, le sustituiría el señor Ubeda, lo cual no agradó á los espectadores.

Sin embargo; al presentarse en escena la beneficiada, fué acogida con una nutrida salva de aplausos en demostración de las mercedas simpatías que ha sabido grangearse en esta población, tanto por su modestia como por su esmerada labor artística.

También fué muy aplaudida en la romanza del primer acto, el cual hubiera pasado sin ningún tropiezo si el Sr. Gasco no hubiera hecho de las suyas, desafiando de un modo lastimoso.

Por que la verdad es que el Sr. Ubeda, recibido con marcada prevención por el público, y acaso por esta misma causa, se esmeró anoche en la ejecución de su difícil papel de *Jorge* y aun tuvo momentos felices, que fueron premiados con aplausos.

También fué aplaudido el concertante del segundo acto.

En el entreacto del segundo al tercero, la Srta. Valle cantó con su acostumbrada afinación y con relativo sentimiento la romanza de tiple de la ópera *Roberto el diablo*, en la que obtuvo una ovación, siendo repetidamente llamada al palco escénico, que se llenó de ramos de flores y palomas.

Visiblemente emocionada, cantó á continuación una bonita jota, acompañada al piano, como en la romanza, por el Maestro de ecos y segundo Director de la compañía D. Carlos L. de Rozas.

Y también en este número extraordinario la beneficiada cosechó grandes aplausos.

Por último, completó su triunfo en el terceto y duo del tercer acto, que cantó con exquisita delicadeza.

En resumen: un éxito en toda la extensión de la palabra para la señorita Valle.

Entre los numerosos regalos que le hicieron sus admiradores, recordamos los siguientes:

La colonia soriana, un par de valiosas rosetas de brillantes, una caja de perfumería y cuatro hermosos ramos.—D. Gabriel García y D. Felipe Jiménez, un lindo reloj de oro con estuche y placa de plata con dedicatoria.—D. Julián Jiménez una sortija de oro y brillantes.—D. Pablo Lopez y D.ª Josefina Soriano, un abanico de nacar y pluma.—D. Enrique González Rodríguez, una caja de perfumería.—Las Srtas. de Togores, cuatro grandes ramos de flores.—D. Carlos L. de Rozas, un pañuelo de encaje de seda.—D. Salvador Moreno Duarte, una bonita caja de bombones.—Los Sres. Teniente Coronel de Sagunto, D. Manuel García Lovera y D. José Ferrer, otros tantos magníficos ramos de flores.

Reciba la beneficiada mi más cumplida felicitación.

El Fijador.

POESIA

El para-rayos de la cúpula

Del palacio la cúpula figura á los rayos del sol casco guerrero, y larga punta de bruñido acero en su centro metálico fulgura.

Si una blanca paloma en tal altura deteniése, la sirve de plumero: si se roza en la aguja el rayo fiero hall al fin á su pie la sepultura.

Firme á los vendabales de la vida está mi alma, en noche sin estrellas como la aguja de metal erguida.

Aspirando á imitar las almas bellas yo rechazo á la plebe envilecida y no temo del odio las centellas

ENRIQUE REDEL.

Crónica Provincial

En Doña Mencía se ha constituido un comité vegarmijista, presidiendo por D. Juan Güeto Roldán.

En la feria de Belen, que se celebra en Montilla los días 1.º, 2 y 3 del actual, se ha presentado bastante ganado pero han sido escasas las transacciones.

Los cerdos se vendieron de 43 á 44 reales arroba.

La corrida de novillos-toros celebrada anteayer en Priego, fué muy mediana.

Ni los toros de Benjumea que se lidiaron, ni los diestros *Algabénito* y *Gulito*, hicieron nada digno de mención.

Crónica Local

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la digna esposa de nuestro distinguido amigo particular y político, D. José Marín Cadenas.

Enviamos á los padres nuestra más sincera enhorabuena.

Regreso

Anoche regresó á esta capital procedente de Linares, la banda de música del regimiento de la Reina.

Defunción

Ha fallecido en esta capital nuestro particular y respetable amigo el señor don Rafael Blanco y Criado, antiguo y acreditado farmacéutico, y persona generalmente estimada por su laboriosidad y honradez.

A sus hijos, entre los cuales se encuentra nuestro no menos distinguido amigo y compañero en la prensa don Marcos R. Banco Belmonte, y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Los funerales por el descanso eterno del alma del finado, se celebrarán mañana á las seis en el Sagrario de esta Santa Iglesia.

De paso

Procedente de Montilla llegó ayer á esta capital, desde donde se dirigirá á Bujalance, la notable y bella artista Srta. Geraldine.

Procesión

El próximo domingo saldrá procesionalmente de la iglesia parroquial de

San Juan, recorriendo las mismas calles de años anteriores, la venerada imagen de Nuestra Señora del Ave-Maria.

Bienvenida

Ha llegado á esta capital donde permanecerá una temporada descansando de sus tareas artísticas, la notable tiple Srta. Eloisa López Marán, que últimamente ha formado parte de la compañía de ópera que ha actuado en los jardines del Buen Retiro.

Filoxera

Anoche á las siete y media un sujeto nombrado José Mellado Repiso que á consecuencia de haber trasgado á su estómago mucho licor estaba ejerciendo de agrimensor en las calles, insultó en la de Regina, á Doña Carmen González.

Continuando su odisea, á las diez, en la calle Barberos, insultó también á Josefa Serrano y á todas las vecinas de la casa número 5, terminando por apedrearlas.

La Josefa resultó contusionada en la sien derecha y el Mellado en la cara de resultas de varios proyectiles que le lanzara un hijo de aquella.

Ambos fueron curados en la casa de socorro y el sectorio de Baoo pasó después á la *higuerilla* á dormir la mona.

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el miércoles próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Bujalance, por lesiones contra Francisco Montoro Relano, á quien defenderá el letrado Sr. Quintana y Alcalá y representará el procurador Sr. Espinosa; la de otra seguida en Rute, por hurto, contra Salvador Arévalo Cobos, defendido por el Sr. Gutiérrez-Ravé y representado por el señor García González; y la de otra formada en Córdoba, por desacato, contra Carlos Sanmartín Bernabeu, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los señores Castejón y Cruz.

Voces, palos y tiros

A las tres y media de esta madrugada hubo un escándalo mayúsculo en una casa de lenocinio de la calle Diego Mendez.

Fuó motivado por apalear con un bastón y quererse llevar á viva fuerza de la casa á una hija de los dueños del palomar, un sujeto muy conocido.

Avisado el guardia municipal del distrito, acudió acompañando al subjefe interino brigada Camuñas, á quien se presentó el escandaloso cuando estaba haciendo la información, y al tratar de detenerle, no solo se resistió, sino que arrebatándole el sable le acometió con él, por lo que el brigada tuvo que sacar el revolver, dándose entonces el agresor á la fuga por la calleja de Santa Inés.

Perseguido de cerca, intentó de nuevo acometer al brigada en una de las revueltas de la calleja referida, pero Camuñas disparó un tiro al aire, auxiliándole entonces en la detención el guardia susodicho y un agente de vigilancia que acudió al oír el disparo.

Calumnia ó hurto?

Una mujer domiciliada en el vivero de la Estación vieja, denunció ayer el hecho de un sujeto que se personó en su casa reclamando un reloj que dijo haberse llevado un hijo de la denunciante, amenazándole de paso con dar parte á las autoridades. Pero conceptuando la referida mujer calumniosa tal reclamación, lo ha denunciado.

Detenida

Por disposición del Sr. Gobernador ha quedado detenida una mujer nombrada Rafaela Sans Tena.

Compañero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestro particular amigo y compañero en la Prensa D. Juan Oaña y Prados, Secretario del Ayuntamiento de Baena.

Inscripciones

La Dirección general de la Deuda pública ha acordado, en vista de vencer en 1.º de Octubre próximo un trimestre de intereses de Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, y de inspecciones nominativas de igual renta, que desde el 15 del mes actual se recibían por esta Delegación, sin limitación

de tiempo, los de la referida Deuda del 4 por 100 interior y exterior, las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia é instrucción pública, cabildo, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43.80°; á la sombra, 37.60; mínima, 19.80; media 28.70; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E.

Jefe

Hoy ha regresado á esta capital, nuestro apreciable amigo D. Francisco Broncano, Inspector Jefe del Cuerpo de vigilancia de esta provincia.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Pedro de Mesa, de Madrid.—D. Honorato Ruiz, de Pueblo Nuevo.—D. José Arribas, de La Rambla.—D. Edmundo Posso, de Sevilla.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Enrique Mata, de Málaga.—Salidas: D. Juan Arjona, á Baena.—P. Simón Mullier, á Andujar.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Vicente de Paul, fundador, y S. Eugenio y eps. mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Colegio de Nuestra Señora de la Piedad, por D. Eustasio y D. Antonio Tórroba, en sufragio por sus padres y hermanos.

—Mañana, octavo día de la solemne novena que la Comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad de esta ciudad dedican á su excelsa Titular en la iglesia de su nombre. A las seis y media de la tarde se manifestará á Su Divina Magestad, rezándose después la estación, rosario cantado; ejercicio de la novena y sermón, que predicará todas las tardes un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva y Salve solemne.

—Hoy, á las seis en punto de la tarde, dará principio en la parroquia de San Juan y todos los Santos un solemne quinario á la Virgen Santísima bajo la advocación del Ave María. Predicará D. Julio García Artamendi.

—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en el convento de Santa Ana, celebrará el viernes próximo, primero de mes, los ejercicios de estatutos. Por la mañana, á

las siete, será la Misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios de costumbre con sermón.

—La asociación de la Vela al Santísimo Sacramento celebrará mañana, como primer jueves de mes, en la capilla parroquial del Sagrario, los ejercicios piadosos de estatuto, á las siete y media de la mañana se dirá la Misa, en la que deben comulgar las señoras asociadas, y á las cinco y media de la tarde se manifestará á S. D. M., continuando el ejercicio en la forma acostumbrada. En el presente mes costea estos cultos una señora asociada, en sufragio por sus difuntos.

Cultos en el Santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta

DIA 8

A las ocho de la mañana, fiesta solemne sin sermón costeada por una devota. A las nueve; fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Sr. Marqués de la Motilla y Conde de Torrealva, en la que predicará el Sr. D. José Serrano y López, coadjutor de la Parroquia de San Juan.

A las once; fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Ayuntamiento, con asistencia del mismo, en la que predicará el R. P. D. Antonio Pueyo.

A las seis de la tarde; primer día de solemne novena con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, Santo Rosario y Letanía, sermón á cargo de el Sr. Licenciado D. Juan Cuevas Romero, capellán del Hospital militar, ejercicio del día, gozos, reserva y salve.

DIA 9

A las ocho de la mañana; fiesta solemne sin sermón, costeada por el señor D. Rafael Vaquero.

A las nueve; otra fiesta solemne sin sermón costeada por Doña María del Carmen Fernandez y Carreras.

A las seis de la tarde; los ejercicios de la novena. Predicará el Sr. D. Julio García Artamendi, capellán del Regimiento de Infantería de la Reina.

DIA 10

A las ocho de la misma; fiesta solemne sin sermón costeada por la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Viana.

A las nueve; fiesta solemne sin sermón costeada por el Excmo. Sr. don Eduardo Alvarez de los Angeles.

A las seis de la tarde; tercer día de novena. El sermón estará á cargo de un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

DIA 11

A las nueve de la mañana, fiesta solemne sin sermón costeada por el señor

don Juan Felipe Conde. A las seis de la tarde; los ejercicios de la novena, con sermón á cargo del M. I. Sr. Licenciado D. Miguel Mejías y González, Canónigo.

DIA 12

A las nueve de la mañana; fiesta solemne sin sermón costeada por el señor don Fernando Cabrera. A las seis de la tarde; cuarto día de novena predicando el Sr. D. Antonio Marquez Polonio, coadjutor de la Parroquia de Santiago.

DIA 13

A las nueve de la mañana, fiesta solemne sin sermón costeada por la señora doña Francisca Sierra. Por la tarde novena, en la que predicará el señor don Rafael Mesa Gutierrez.

DIA 14

A las ocho y media de la mañana; fiesta sin sermón costeada por una devota.

A las nueve y media, fiesta solemne sin sermón, costeada por la señora doña María del Carmen Pérez, viuda de Carbonell.

Por la tarde, los ejercicios de la novena y sermón á cargo del Sr. D. Sebastián Cabello y Luque, capellán de las Ermitas.

DIA 15

A las siete y media de la mañana, Comunión general.

A las nueve, fiesta solemne sin sermón costeada por el Sr. D. Carlos Barcia.

A las seis de la tarde, la novena con sermón que predicará D. Juan Angulo Fernández, capellán del Convento de Santa María de Gracia.

Terminados los ejercicios, saldrá en procesión por las afueras del Santuario el Santísimo Sacramento, asistiendo los Cabildos Catedral y Municipal con la banda de música.

DIA 16

A las ocho de la mañana, fiesta solemne sin sermón, costeada por el señor Marquez de Boil.

A las diez, fiesta solemne costeada por unos devotos en la que predicará el R. P. D. Antonio Llorente, del sagrado Corazón de María.

Por la tarde á las seis, último día de novena y predicará el Licenciado don Serafin López Alcalá, coadjutor de la Parroquia de San Miguel.



Comidas para el 6 de Septiembre

ALMUERZO.—Huevos pasados por agua.—Pescadillas al plato.—Bifteck á la española.—Judías en salsa.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puré de judías.—Lenguado á la normanda.—Chuletas de ternera.—Conejo estofado.—Jamón con tomate.—Ensalada.—Postres.

Lenguado á la normanda.—Después de perfectamente limpio el lenguado, se coloca en un plato que resista el fuego, añadiendo una buena cantidad de aceite frito, cebolla y perejil picados sazónandolo con pimienta y sal. Se humedece con vino blanco y se pone al fuego. Cocido que esté, se vierte la mitad de su jugo en una salsa hecha con aceite, harina y agua de almejas, trabándola con yemas de huevo. Se baña con ella el lenguado, que se habrá guardado con almejas, y se pone al horno durante diez minutos y se sirve.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Doña prima, que es muy dos, y tiene un genio infernal, castiga mucho á su niña, criatura angelica.

Un medallón la compró tres cuatro tercera ayer, y aunque bien la amenazó si le llegaba á romper, porque la chica jugando lo dejó al suelo caer, tres ó cuatro bofetones le dió la infame mujer. Por eso varias vecinas

la han aplicado el apodo de la dos señá primera, es sobresaliente todo.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

PO-SA-DA

La han acertado: Una dama, Una aficionada, Fierabrás, Retintín y El de los perros.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Dimisiones

Madrid 5 (9'30 m.)

Se asegura que á consecuencia de la cuestión de etiqueta que surgió anteayer, han presentado sus dimisiones las autoridades militar y de marina del Ferrol.

Accidente

El general Echagüe se ha deslocado un pie.

Aplazamiento

Ha sido aplazada la inauguración del ferrocarril de Betanzos.—Mencheta.

NOTA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

Cordoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

Paja

La costumbre general es segar alto para que quede buena rastrojera. Las cantidades de paja son las siguientes:

CLASES

	1.ª	2.ª	3.ª
Trigo. Peso de la paja por cada hectólitro de grano, kilogramos.	150	145	140
Paja de trigo producida, kilogramos.	474	364	260
Cebada. Peso de la paja por cada hectólitro de grano, kilogramos.	120	115	110
Paja de cebada producida, kilogramos.	54	39	25
Garbanzos. Peso de la paja por cada hectólitro de grano, kilogramos.	75	70	65
Paja de garbanzo producida, kilogramos.	11	8	5

La paja de escaña, habas y alberjones no tiene aprovechamiento valuable. El precio asignado á la paja, pesetas 2,17 por quintal métrico, es bastante menor que el que figura en la certificación de la Alcaldía. Las razones que hemos tenido para variarlo consisten en que, sin negar que las transacciones efectuadas que han servido de base para el precio medio sean de la cuantía supuesta, la paja es un producto que en general no se vende, sino que se consume en el cortijo, y por tanto, esos precios no reflejan el estado del mercado sino circunstancias excepcionales. No negamos que todas las transacciones pequeñas de paja se hagan por precio superior al propuesto, pero si afirmamos que no es ni puede ser ese el precio regulador. Hemos tomado el de 25 céntimos de peseta por arroba que es el que, según noticias adquiridas, sirve con más frecuencia para las ventas en gran escala en Córdoba, únicas de que se puede hacer caso. Justo nos parece que los precios superiores adquiridos en circunstancias excepcionales queden por completo á beneficio del labrador, sin que pretenda el Fisco utilizarse de ellos. Por otra parte, examínense con cuidado las cuentas de pecuaria, y se verá claramente que poniendo la paja al precio de la certificación no habrá beneficios posibles en la ganadería.

Pastos y rastrojeras.—Para calcular el valor de esta partida es necesario saber el número y calidad de las cabezas de ganado que anualmente mantienen las tierras del cortijo. El ganado vacuno de labor puede calcularse, teniendo en cuenta las obradas que anualmente se necesitan para el laboreo de una hectárea. Estas son, según se verá más adelante, 6,23 en 1.ª clase, 5,25 en 2.ª y 4,87 en 3.ª; corresponden á la finca tipo de 600 fanegas ó sean 367 hectáreas, 2286 en 1.ª clase, 2000 en 2.ª y 1787 obradas en 3.ª. Trabajan los bueyes todo el día durante los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y parte de Marzo, y á rebezo ó sea medio día en parte de Marzo, Abril, Mayo, etc., hasta San Miguel. Dedican, pues, á las labores de arado:

CAPITULO PRIMERO

Cultivo de cereales al tercio

Cuenta de productos y gastos de una hectárea de terreno de Campiña dedicada á este cultivo

I

Notas fundamentales

Es este cultivo el característico de las campiñas de toda Andalucía y por sí solo ocupa, á no dudar, mucho más de la mitad del terreno de secano que en esta parte de la Península se destina á la producción de granos. Es el aspecto típico del gran cultivo en esta región, y constituye con el olivo, la producción agrícola casi total de la región andaluza.

De las 124.000 hectáreas que corresponden á este término municipal, 68.000 según la valuación del Instituto Geográfico, se dedican al cultivo de cereales al tercio, pues éste es el verdadero nombre de lo que en dicha valuación se llaman terrenos no estercolados á trigo, cebada y centeno, y esto justifica plenamente que la cuenta de dicho cultivo sea la primera que se estudie en el termino municipal de Córdoba.

Nota 1.ª.—Rotación

La característica de este cultivo consiste en deducir en tres partes iguales la superficie del predio, cultivando trigo en una de ellas, dejando la otra de erial para la producción de pastos, y barbechando la tercera. Esta división queda generalmente señalada en el terreno con líneas de terreno inculco, que cuando el Cortijo ocupa sitio céntrico suele converger en dicho punto. En el año siguiente, la hoja de trigo queda de erial, la de erial se barbecha y la de barbecho se siembra.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 175.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

GRAN FABRICA
SELLOS DE CAOUTCHOUC
 Única en la provincia de Córdoba
JOSE AMO Y RAMOS
 ESQUINEROS, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
 13, Duque de Hornachuelos, 13
CÓRDOBA
 Imprenta y Papelería "LA PURITANA"
 los solicite

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

EL REUMATISMO Y LA GOTA

Anti-dicrático Sebleuh

La causa del artritis o artritis-reumática, es la acumulación en la sangre de un exceso de ácido úrico. El reumático, el gotoso, aunque por algún tiempo se crea en estado de perfecta salud, lleva aquel veneno en el torrente circulatorio; veneno que ha de dejar sentir sus efectos en el funcionamiento de los órganos, si no es destruido por un tratamiento racional. Abandonadas estas enfermedades, acarrea la muerte, porque, como queda expuesto, consisten en un verdadero envenenamiento de la sangre. Las gotas anti-dicráticas del Doctor Sebleuh destruyen el nocivo exceso del ácido úrico, y resuelven los tofos. Y como en la preparación de este medicamento no entran ni mercurio, ni sales de potasio, ni principio alguno que pueda ser perjudicial para el organismo, constituye un duplicativo poderoso. Con su empleo constante se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 5 pesetas. Depósito al por mayor: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

CLINICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de níquel y aluminio dorado, las más higiénicas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en caucho, (sistema antiguo) 100. En níquel ó aluminio desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.

Mento-Piratrina. — Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Coralina. — Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva.

Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. — Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID.

Esta es la rotación fundamental; pero como complemento de ella, con el fin de aprovechar los abonos y la mayor actividad de que puedan ser objeto los alrededores del Cortijo, y con el fin también de disponer además de trigo, de granos diversos que sirvan de alimento á los obreros y al ganado, se señala al rededor del Cortijo una extensión llamada *ruedo* ó *huerto* que tiene igual superficie en cada una de las hojas del tercio. En el ruedo se pone todo el abono que produzca el Cortijo, mejor dicho, el que se utiliza del producido; y su rotación es cebada en la hoja de trigo, cebada en la de erial y habas en la de barbecho.

A más de esto, fuera del ruedo y en lugar apropiado y variable de cada hoja se destina una pequeña parte á cultivo distinto del que la da nombre. A este cultivo, cuya extensión no puede pasar de ciertos limites, según los contratos de arrendamiento, se le llama *libertades del Cortijo*, y vienen á ser un segundo ruedo sin abono y sin asiento fijo, en que se cultivan escaña en la hoja de erial y garbanzos y alverjones en la de barbecho.

Aplicando ahora los conceptos cuantitativos y considerando como tipo un cortijo cuyas tierras tengan 600 unidades de superficie «fanegas», tendremos el siguiente estado que comprende la superficie que en cada año agrícola se destina á cada una de las plantas que constituyen la rotación típica:

Rotación típica del cultivo de cereales al tercio en el término de Córdoba

600 unidades de superficie

- 1.ª hoja, trigo, 10 unidades de ruedo con cultivo de cebada.
200 unidades, 190 idem con cultivo de trigo.
- 2.ª hoja erial, 10 unidades de ruedo con cultivo de trigo.
200 unidades, 10 idem de libertades de escaña.
180 idem con aprovechamiento de erial.
- 3.ª hoja barbecho, 10 unidades de ruedo con cultivo de habas.
200 unidades, 20 idem de barbecho sembrado. 10 de libertades con garbanzos.
170 idem de barbecho blanco. 10 de idem con alverjones.
Barbecho.

Nota 2.ª.—Productos

Como la unidad usual de superficie en Córdoba es la fanega de 8.760 ⁵/₁₂ varas cuadradas, ó sea de 0.612.122.87 hectáreas, y la de volumen para áridos la fanega rasa de 12 celemines, equivalente á 0.552 hectólitros, ó la colmada de 0.69 hectólitros, y como la base de los cálculos es la información local adquirida según las medidas usuales, á más de las equivalencias directas y recíprocas que en otro lugar figuran, nos hemos atenido á los siguientes coeficientes complejos:

La producción de una fanega rasa por fanega de tierra equivale á 0,90178 hectólitros por hectárea.

Según la referida información local, las producciones medias típicas son:

CLASES GRANO		1.ª	2.ª	3.ª
1.ª hoja	RUEDO DE CEBADA. Fanegas rasas por fanegas de tierra.	30	22 1/2	15
	Hectólitros por hectáreas.	27,05	20,29	13,53
	Hectólitros en 0,016667 hectáreas.	0,45	0,34	0,23
	TRIGO. Fanegas rasas por fanega de tierra.	10	8	6
Trigo:	Hectólitros por hectárea.	9,02	7,21	5,41
	Hectólitros en 0,316666 hectáreas.	2,86	2,28	1,71
2.ª hoja	RUEDO DE TRIGO. Fanegas rasas por fanega de tierra.	20	15	10
	Hectólitros por hectáreas.	18,04	13,53	9,02
	Hectólitros en 0,016667 hectáreas.	0,30	0,23	0,15
	ERIAL. Escaña. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	15	10	8
Erial:	Hectólitros por hectáreas.	16,91	11,27	9,02
	Hectólitros en 0,016666 hectáreas.	0,28	0,19	0,15
3.ª hoja	RUEDO DE HABAS. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	20	18	16
	Hectólitros por hectárea.	22 5/4	20 2/9	18 0/4
	Hectólitro en 0,016667 hectáreas.	0,38	0,34	0,30
	GARBANZOS. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	8	6	4
Barbecho:	Hectólitros por hectáreas.	9,02	6,76	4,51
	Hectólitro en 0,016667 hectáreas.	0 15	0,11	0,08
	ALBERJONES. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	8	6	4
	Hectólitros por hectárea.	9,02	6,76	4,51
	Hectólitro en 0,016667 hectáreas.	0 15	0,11	0,08